

УДК 330.322

Бургела П.С.

студент

Научный руководитель: Малыхина Т.Н.

старший преподаватель

Сибирский университет потребительской кооперации

Россия, г. Новосибирск

**ПРОБЛЕМА ТРАНСФОРМАЦИИ СБЕРЕЖЕНИЙ НАСЕЛЕНИЯ В
ИНВЕСТИЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ**

Аннотация: В данной статье рассматривается проблема трансформации сбережений населения в инвестиционные ресурсы, даётся оценка размеров таких ресурсов, раскрываются сложности в преобразовании потенциальных инвестиций в реальные инвестиции, предполагаются меры, направленные на снижение препятствий для подобных преобразований.

Ключевые слова: сбережения, инвестиции, финансовые и нефинансовые активы населения.

Burgela P.S.

student

Scientific adviser: Malykhina T.N.

Senior Lecturer

Siberian University of Consumer Cooperation

Russia, Novosibirsk

**THE PROBLEM OF TRANSFORMING POPULATION SAVINGS INTO
INVESTMENT RESOURCES**

Annotation: The paper is connected with the problem of transforming the savings of the population into investment resources, assesses the size of such resources, reveals the difficulties in converting potential investments into real

investments, suggests measures aimed at reducing obstacles to such transformations.

Keywords: *savings, investment, financial and non-financial assets of population.*

В экономике современной России одной из наиболее острых проблем является проблема инвестиционных ресурсов. является достаточно острой и трудноразрешимой. Поиск источников финансирования зачастую традиционно сводился к поиску зарубежных инвесторов и привлечению иностранного капитала. В условиях санкций это направление оказывается малоперспективным.

При этом явно недооцененным и мало востребованным является потенциал, финансовых ресурсов, находящийся на руках домашних хозяйств. Мировой опыт демонстрирует, что наиболее устойчивыми инвестиционными ресурсами для банковской системы являются сбережения населения. В России на пути превращения сбережений населения в финансовые и реальные инвестиции возникает множество проблем. Главными препятствиями на пути привлечения свободных денежных средств населения на банковские депозитные счета являются низкий уровень доходов населения и их существенная дифференциация. Нельзя также забывать, что значительная часть сбережений существует в иностранной валюте, что означает инвестирование их, но не в российскую, а в иностранную экономику [1].

В экономической теории под сбережениями понимается та часть дохода, которую экономический субъект собирает потребить в будущем вместо того, чтобы потребить ее в настоящем.

К инвестициям относят денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта [2].

Данные о финансовых активах домашних хозяйств, представленные в таблице 1, позволяют оценить в каких источниках население держит свои финансовые активы. Чтобы определить какой источник занимает большую долю хранения сбережений.

Таблица 1 - Объем финансовых активов населения [3]

Показатели, млрд. руб.	2018	2019	2020	2021	2022
Финансовые активы, всего	5 491	5958	7143	7333	11334
Наличная валюта	1 452	527	3680	1000	3620
Депозиты	2 238	3049	1 674	3582	4759
Долговые ценные бумаги	436	706	538	901	36
Акции	770	661	935	1 568	2 912
Страховые и пенсионные накопления	595	288	316	282	7

По приведенным данным можно сделать вывод, что большую часть своих накопленных сбережений население держит в депозитах банков. С 2018 года по 2022 год депозитные вклады значительно выросли.

В России данный вид вкладов является не очень эффективным. Зачастую эти депозиты банки тратят на выдачу потребительских кредитов населению. Таким образом, банковские депозиты не самый лучший способ инвестирования сбережений населения.

Следует отметить, что вырос объём наличной валюты в сбережениях населения. Ее объем в 2018 году был 1 452 млрд. руб., а в 2022 году составил 3 620 млрд. руб. Это свидетельствует о том, что россияне не уверены в том, что власти будут проводить стабильную денежную политику в ближайшем будущем.

Следует иметь в виду, что такой вид сбережений не является надежным из-за высокого уровня инфляции, непредвиденных трат, которые уменьшают реальную сумму сбережений.

Для того, чтобы определить динамику объема сбережений вычтем из суммы финансовых активов текущего года сумму финансовых активов предыдущего года. Результаты представлены в таблице 2.

Таблица 2 - Динамика объема сбережений населения в финансовых активах (рассчитано по [3])

Год	Финансовые активы, млрд. руб.	Сбережения, млрд. руб.
2018	5 491	-
2019	5 958	467
2020	7 143	1 185
2021	7 333	190
2022	11 334	5 267

Можно сделать вывод, что сбережения населения подвержены существенным колебаниям: в 2019 году составили 467 млрд. руб., в 2020 году - 1 185 млрд. руб., в 2021 году - 190 млрд. руб., а в 2022 году - 5 267 млрд. руб.

В таблице 3 представлены инвестиционные ресурсы населения и рассчитана доля вложений в нефинансовые активы в инвестиционных ресурсах населения.

Таблица 3 - Вложения населения в нефинансовые активы в инвестиционных ресурсах населения России (рассчитано по [3])

Показатель	2018	2019	2020	2021	2022
Общие инвестиции населения, млрд. руб.	9 152,1	13 897,2	17 782,0	19 329,0	20 118,4
Финансовые активы, млрд. руб.	5 491,0	5 958,0	7 143,0	7 333,0	11 334,0
Сумма вложений населения в нефинансовые активы, млрд. руб.	3 661,1	7 939,2	10 639,0	11 996,0	8 784,4
Доля вложений населения в нефинансовые активы в общих инвестициях, %	60,0	42,9	40,2	37,9	56,3

По результатам расчетов можно сделать вывод о неустойчивости доли вложений населения в нефинансовые активы в общих инвестициях: в 2018 году доля сбережений населения в общих инвестициях составляла 60,0%, в 2019 году - 42,9%, что на 17,1% меньше, чем в 2018 году. В 2020 году уменьшилась на 2,7% по сравнению с 2019 годом и составила 40,2 %

от общих инвестиций. В 2021 году доля сбережений уменьшилась на 2,3% по сравнению с 2020 годом и составила 37,9%, а в 2022 выросла на 18,4% по сравнению с 2021 годом и составила 56,3%, но остались меньше, чем в 2018 году.

На наш взгляд, данное снижение доли вложений населения в нефинансовые активы в общих инвестициях в течение рассматриваемого периода обусловлено жесткими санкциями и неустойчивым финансовым и экономическим положением страны на данный момент. Именно поэтому люди опасаются вкладывать свои накопленные сбережения в реальные инвестиции.

Однако на протяжении последних лет сумма сбережений в финансовые активы с каждым годом возрастала в абсолютном значении, что показывает определенное доверие населения банкам страны.

Как нам представляется, следующие методы помогут решить проблему трансформации сбережений населения в инвестиционные ресурсы.

1. В сфере банковской системы провести определенные изменения, которые будут направлены на повышение социальной поддержки населения. Должен быть развит механизм защиты интересов вкладчиков, что значительно повысит сберегательную способность населения. Это заинтересует большее количество людей, что приведет к более эффективной работе денежных средств, и, как следствие, экономическому росту страны. Банки смогут часть денежных средств, которые хранятся на депозитах, вкладывать в свою очередь в другие инвестиционные ресурсы, а не направлять на выдачу кредитов другой части населения.

2. Финансовая грамотность населения. В России финансовая грамотность имеет очень низкую значимость и заинтересованность. Было бы рациональным проводить обучение в школах и вузах страны, а также разрабатывать различные программы развития этого механизма. Это бы

увеличило финансовую грамотность населения, и всё большая часть людей знала бы как правильно распоряжаться своим доходом, какую часть от него сберегать и какую инвестировать в реальные активы. В конечном итоге, такое обучение благоприятно повлияет на развитие экономики страны.

3. Инвестирование в российские ценные бумаги и российский капитал. В России та часть населения, которая активно инвестирует, зачастую инвестирует в иностранные ценные бумаги и в иностранные компании. Это связано с тем, что в России недостаточно предприятий по производству различных благ, а компании по добыче природных ресурсов и их экспорт зависит от внешнего рынка. Поэтому население, имеющее такую возможность, стремится инвестировать в иностранные компании, которые имеющие достаточно высокий и стабильный доход. Если бы в России было бы развито производство в различных секторах экономики, то объём выпуска в стране повышался, тем самым у населения была бы большая заинтересованность в инвестировании в российские компании, и страна не так зависела бы от других источников инвестиций. Данный способ решения проблемы трансформации сбережений населения в инвестиционные ресурсы был бы очень эффективен и благоприятен.

Использованные источники:

1. Шапкин, А.С., Управление портфелем инвестиций ценных бумаг / А.С. Шапкин. – 6-е изд. – М: Дашков и К, 2021. - 205с.
2. Акулов, В.Б., Макроэкономика / В.Б. Акулов. – М: ИЛ, 2016. - 208 с.
3. Федеральная служба государственной статистики <https://rosstat.gov.ru/>.